他

大

此

获

评

四

Щ

四

正

量

Ŧ.

降低首付比例、放松限购限售条件,楼市暖风频频吹

60余城市已"松绑",山东会跟吗

伴着春风,楼市"松 绑"的讯息正在从三四线 城市向省会城市蔓延。4 月初, 兰州加入行列, 从 降低首付比例、放宽限售 条件等方面释放积极信 号。至此,"松绑"的省会 城市已达4个。省会之下, ·些三四线城市早已行 动,据不完全统计,今年 一季度,已有60余座城市 发布房地产相关政策超

银河证券对楼市演 绎路径推演认为,未来出 台政策放松的城市数量 和使用的政策工具将不 断增多,4-6月是地方政 策密集调整期。而在省内 部分业内人士看来,山东 宽松政策大范围出台或 许来得没那么快。

齐鲁晚报记者 黄寿赓

兰州加入"松绑"大军

"宽松潮"之下,甘肃兰州楼市出 了大招。4月1日,兰州市政府出台《兰 州市落实强省会战略进一步优化营商 环境若干措施(第1号)》。其中,第四部 分针对购房者提出8项细则,对降低个 人购买住房门槛、取消"认房又认贷" 执行"认贷不认房"、调整公积金和限 购政策、支持企业良性循环等方面均 作出新的安排。

在贷款方面,个人通过商业银行 和公积金贷款购买首套住房最低首付 款比例不低于20%,二套住房最低首 付款比例不低于30%。同时,对于拥有 一套住房并结清了购房贷款的家庭, 为改善居住条件再次申请贷款购房 的,执行首套房贷款政策,即执行"认 贷不认房"

在限购方面,对于在兰州工作、生 活的成年人需将异地居住的父母等近 亲属接到兰州居住的,予以支持,允许 其在限购区域内新购一套住房;对于 两孩或三孩家庭,也可在限购区域内 新购一套房产,在一定程度上打开了 限购窗口。

中指研究院指数事业部市场研究 总监陈文静分析认为,兰州此次加大 需求端政策力度,涉及范围较广,限 购、限贷、限售等均有放松,政策放松 和兰州自身市场行情密切相关。根据 中国房地产指数系统百城价格指数, 兰州新建商品住宅价格连续3个月环 比下跌,市区商品住宅成交规模同比 连续10个月下降,2022年3月同比降幅 近八成,购房者置业情绪仍较低,市场 调整压力较大。

兰州此次政策的发布,一方面落 中央支持合理住房雲求的政策导 向,另一方面因城施策,加大需求端力 度调整,对潜在合理的刚需及改善需 求释放、平稳购房者置业预期等均有 着积极作用。

60余城发布楼市政策超百次

记者梳理发现,兰州并不是首个 松绑限购、限售政策的省会城市。自今 年3月以来,已经有郑州、哈尔滨、福州 等省会城市对限购限售政策进行了松 绑或取消。

3月1日,郑州出台19条楼市新 政,成为今年首个松绑限购、限贷的 二线城市。根据新政,子女、近亲属在 郑州工作、生活的,鼓励老年人来郑 州投亲养老,其投靠家庭能新购一套 住房。此外该新政还重启了货币化安

3月23日,哈尔滨市政府官网发 布通告,取消了限售政策。此前,自 4个省会城市 "松绑"楼市

郑州

3月1日出台19条楼市 新政,成为今年首个松绑限 购、限贷的二线城市,该新 政还重启了货币化安置

哈尔滨

3月23日出台新政明 确放开楼市限售,以原规 定"已完成其阶段性调 控使命"表述,成为 第一个放开限售 的省会城市

福州

3月30日,据福州市不 动产交易中心处消息称,当 地限购政策有了一定程度

4月1日市政府出台政 策,其中针对购房者提出 8项细则,降低个人购买 住房门槛、取消"认房 又认贷",执行"认 贷不认房

> 出,今年1月4日起,胶东5市公积金缴 存职工享受青岛同城待遇;济南宣布, 自1月1日起,对异地公积金贷款的,在

> 审批贷款资料时,取消户籍限制。 4月8日,临沂市住房公积金中心 也发布通知,明确提高公积金贷款额 度、降低二套房购房门槛以及放宽条 件。对职工夫妻双方均正常足额缴存 住房公积金的,购买自住住房贷款上 限由现行的50万元提高到60万元。第 二套改善性住房公积金贷款首付款比 例由40%下调为30%。

未来仨月或是密集调整期

对于此次楼市宽松潮,银河证券 分析认为,复盘上次"松绑",也就是 2014-2015年那次政策调控,首先是 中央层面,2014年9月央行出台首套房 认定新规则,算是真正意义的宽松开 始,随后2015年3月下调公积金首付 比,2016年2月进一步下调商贷首付 比。地方层面,2014-2016年间共有 120余个城市先后调整公积金首付比, 限购放松的城市大约为40个,北京、上 海、广州等一线城市纷纷降低公积金 贷款利率。

据不完全统计,年初至今各城市 政策宽松调整60余次。目前地方政策 已经从下调首付比、降低房贷利率、认 贷不认房,过渡到了放松限购限售,政 策支持力度不断加大。银河证券对楼 市未来演绎路径进行了推演,从底层 路径来看,出台政策放松的城市数量 和使用的政策工具将不断增多,4、5、6 月是地方政策密集调整期。顶层路径 上,房地产行业是"稳增长"的重要托 底工具,中央层面"稳增长"的政策力 度和空间值得期待。

在业内人士看来,相较上次,本次 宽松最明显的区别在于"信心"。"无论 是 客户信心还是从业人员的信心、 都 没有上次那么足,当时可能下午发 政策,晚上售楼处就能立竿见影,但 从现在已经宽松了的城市来看,市 场反应没有那么强烈。"某地产商职 业经理人告诉记者,目前无论是改 善的需求还是住房刚需,都没有那 么迫切,新政发布后需要数月的缓 冲期,才能见到效果。

具体到山东,他认为,虽然已有利 率等层面上的松动,但大范围宽松不 会来得那么快,尤其是限购限售等力 度大的政策不会轻易出现,"从政策出 台的传统上来说,山东相对稳健,即便 要放,可能还是要从首付、利率、公积 金等层面出发。"



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:颜莉

齐鲁晚报记者 赵旭

近日,来自青海省海北州 第三高级中学的一封感谢信寄 到了南京信息工程大学。信中, 一学生马小萍言辞恳切地希 望学校老师帮忙寻找资助她的 爱心大哥哥。而经过寻找,这位 好心小伙是来自山东滨州19岁 的王凌涵,目前在南京信息工 程大学读行政管理专业。

这里面还有一段故事。滨 州市对口支援青海省海北州祁 连县,今年寒假,王凌涵与父亲 聊天时无意中得知祁连县的情 况,这对他触动很大,"那天晚 上躺在床上,我就在想自己好 像可以做些什么。"第二天一 早,王凌涵向父母表示:想用自 己的钱匿名捐助当地的困难孩 子。父母意外之余又倍感欣慰, 马上着手帮他联系。最终,王凌 涵把自己当乒乓球陪练赚来的 2000元钱寄给了海北三中的高 学生马小萍。

据了解,海北三中位于青 海省东北角,这是所牧区学校。 马小萍所在的高一文科重点班 有47个学生,绝大部分都是留 守儿童,家庭困难的不在少数, 但孩子们都非常刻苦。马小萍 的妈妈腰部受伤无法干重活, 父亲只好四处奔波挣钱养活全 家。记者联系上了马小萍的班 主任郑丽敏,她告诉记者:"小 萍的爸爸在外地电子厂打工, 每月工资4000元,王凌涵资助 的2000元对于马小萍一家真是 雪中送炭。"

在郑丽敏看来,由于家庭原因,小萍与父母聚 少离多,交流也很少,因此比较腼腆,在班上并不 打眼。可是那天,一直很"被动"的孩子却主动来到 郑丽敏的办公室询问,"我可以给那个大哥哥写封 感谢信吗?"在得到老师的鼓励后,平日不善言辞 的马小萍当晚手写了两页纸的信,把无法当面表 达的感谢和羞于表达的情感,都糅合进了文字里。 最终,这封信寄到了南京信息工程大学

小萍在信里写道:"我的父亲虽然没上过大 学,但他知道只有读书才能改变一个人的命运,因 此一直很重视我和弟弟的教育。哥哥的爱心资助, 让我的生活得到了改善,减轻了家中的一部分支 出,更给予了我精神上的鼓励和支持……我只知 道他姓王,在山东滨州通过给别人当乒乓球陪练 赚了2000元钱,并想用这笔钱做一件对社会有意 义的事情。希望您能帮我找到他,并将我的谢意转 达给他。"信中语句真挚迫切,学院老师根据现有 信息,很快找到了这个"大哥哥"王凌涵。

"作为大一新生,我知道上学需要很多费用, 而且自己有能力去资助他。"王凌涵告诉记者,一 开始对马小萍的情况不是特别清楚,在收到感谢 信的第二天,通过郑丽敏询问了详细情况,"以后 有机会还会帮助马小萍。另外,我还了解到海北三 中还有一些家庭情况类似的孩子,我希望可以动 员家人朋友后期提供更多的帮助。

王凌涵的爱心让人感动,本报联合阿里巴巴 天天正能量,奖励他5000元奖金。王凌涵表示,这 5000元奖金也将捐给马小萍



王凌涵是个阳光且富有爱心的小伙。 受访者供图



2018年5月开始,哈尔滨实施区域性 限售,在主城六区内购房自合同签订 起满三年方可上市交易。哈尔滨市此 次新政以原规定"已完成其阶段性调 控使命"表述,成为第一个放开限售 的省会城市。

3月30日,据福州市不动产交易中 心处消息称,当地限购政策有了一定 程度放开。目前,针对非五城区户籍家 庭(含港澳台)在福州五城区购房的, 无需提供近两年内满12个月医社保或 纳税证明或落户,即可购买一套福州 五城区144平方米以下的普通住宅。

省会之下,还有不少三四线城市 已经进行了楼市"松绑"。据不完全统 计,今年一季度60余城发布房地产相 关政策超百次,涵盖针对性放松限购 规定、降低首付比例、发放购房补贴、 降低房贷利率、取消限售、为房企提供 资金支持等多方面。

山东多地首套房利率下调

在山东,虽然目前还没有直接取 消限购限售等重磅政策,但从首付、 利率、公积金等层面来看,已有"宽 松"迹象。

2月17日,菏泽"降首付"消息盛 传。传闻称,当地的中国银行、农业银 行、工商银行、建设银行普遍下调了个 人住房贷款首付款比例,"无房无贷" 购房者的首付比例从之前最低30%, 降至最低20%。

但要注意,上述政策并非通过官 方形式发布。菏泽官方公开回应称,菏 泽市房贷政策保持稳定,此次调整属 于银行的自主经营性行为。随后,相关 银行也在回应群众关切时称,目前银 行严格执行国家和上级行的相关规 定,执行最低20%的首付比例,按实际 可分为四种情况:一是名下无房贷记 录目名下无房产。可以执行最低20% 的首付比例;二是名下有房贷记录已 经结清,家庭名下无房产,可以执行最 低25%的首付比例;三是没有房贷记 录或有房贷记录已经结清,家庭名下 有房产,首付比例最低为30%,这三种 情况可以执行首套房利率。如果名下 有一笔未结清的房贷且家庭名下只有 一套住房,首付比例最低30%,执行二 套房利率。

虽然此番菏泽"降首付"不是官方 所为,但实际上已经向市场透露出了 积极讯号。

除了在首付上"宽松",山东多地 的房贷利率也有所下降。据相关媒体 报道,济南首套房已经有多家银行利 率"破五",跌至5%以下。二套房利率 在5.2%,相比年前有明显下调;青岛 也有多家银行首套房利率降至5.2%, 甚至更低。

公积金方面,年初,济南、青岛都 出台了异地公积金贷款新政,青岛提